

της άδεις, ύστερ' από την έπιδρομή που έκαναν οι φίλοι του ζωγράφου.

—Και ρωτάς γιατί; φώναξε θυμωμένος ο Μοντιλιάν. Γιατί ένας πραγματικός καλλιτέχνης δεν μπορεί ποτέ να κερδίσει όλα του χρειάζονται για να συντηρηθί. 'Ο προορισμός του είναι να ζωγραφίσει... Και τα υπόλοιπα... είναι δουλειά των άλλων! Νά γιατί πρέπει να μιάς ταΐξεις δωρεάν...

'Ο Μοντιλιάν έμεινε λίγο σιωπηλός και ύστερα συνέχισε:

—'Επειδή όμως δεν θέλω νάχης παράπονα από μένα, θα σε πληρώσω!

Σηκωνότανε από τη θέση του, έπαιρνε ένα κάρβουνο από την κούρνα, ζωγράφιζε στον τοίχο διάφορες παραστάσεις και ύστερα, δείχνοντας στην έμβρόντητη ταδερνιάρισα τα έργα του, της έλεγε μ' επίσημο ύφος:

—Νά ή πληρωμή σου! 'Ο Μοντιλιάν συνήθισε να πληρώνει πάντοτε ήγεμονικά!

Και ενώ οι πελάται της ταδερνιάς κιντάζαν τρομαγμένοι τα παραέξα εκείνα σχήματα, ενώ ή ταδερνιάρισα συλλογίζοτανε μ' άπελευσία ότι έπρεπε να... ένασασοβαντίση τον τοίχο, ο Μοντιλιάν παράγγελλε και άλλη μιά λίτρα κρασί...

Στό διάστημα αυτό, ο Μοντιλιάν έφτιαχαγε διάφορα ταμπλό «γυμνά», ως επ' το πλείστον—τά οποία μοιράζε στους φίλους του. Μιά μέρα, οι κάτοχοι των πινάκων αυτών, άπεράσισαν να συγκεντρώσουν τα διάφορα έργα του καλλιτέχνου και να κάνουν μιά έκθεση. Ήταν βέβαια ότι οι πίνακες του Μοντιλιάν, άριστογνήματα χρομάτων, σχεδίου και «μυθής», θα τραβούσανε την προσοχή των κριτικών και, πρό παντός, των πλουσιών φιλοτέχνων. 'Η ιδιοκτήτρια ενός μικρού βιβλιοπωλείου της Μονμάρτης δέχτηκε να παραχωρήσει τη βιτρίνα του καταστήματός της για να έμφανισθούν στο κοινό τα ταμπλό του καλλιτέχνου.

'Η πρωτότυπη αυτή έκθεση, που έγινε στις παραιονές του πανευρωπαϊκού πολέμου, στάθηκε για τη Γαλλία ή σημαία μιάς καλλιτεχνικής επαναστάσεως: Οι κριτικοί δεν είψισαν λόγια για να εκφράσουν τό θαυμασμό — και την κατάλληλη τους — για τη νεοεπιστητή τεχνοτροπία του Μοντιλιάν, που άνοιγε καινούργιους ορίζοντες στη ζωγραφική. Με τη διαφορά ότι κανείς από αυτούς δεν τόλμησε να δημοσιεύσει ένα άρθρο έπαινετικό για τον καλλιτέχνη! Φοβόντουσαν μήπως τους είφρανευθούν, μήπως χάσουν την άκρίμηση του κοινού για τη σημάθεια που έδειχναν για τό έργο ενός «άνισόροπου» ζωγράφου...

'Η έκθεση όμως αυτή είχε και μιά άλλη «έπιτυχία». 'Ολοι οι άργοσκόλοι, όλοι οι άπάχηδες και ή ζυγολέη της Μονμάρτης—την εποχή εκείνη ίσθηχανε άκόμα άπάχηδες και ζυγολέη...—μαζεύοντουσαν μπρός στο βιβλιοπωλείο και άπεθαίμαζαν ώρες ολόκληρες τις γυμνές γυναίκες του Μοντιλιάν, έφάρωνταε σχόλια, τά οποία δεν μπορούμε, δυστυχώς, να τά δημοσιεύσουμε...

'Η έξαιρετική αυτή συγκέντρωση πλήθους προκάλεσε ένα άπόγευμα την προσοχή ενός φιλοτέχνου χορογράφου, ο οποίος θεώρησε καθήκον του να επέμβη για να δη ή συμβάλει... Και όταν άντίκρισε τις γυμνές γυναίκες, κοκκίνησε από την ντροπή του, μπηκε θυμωμένος στο βιβλιοπωλείο και διάταξε στη διευθύντρια να ξεκομίστη από τη βιτρίνα τους άσειμους εκείνους πίνακες που προσέβαλαν τη δημοσία αιδώ, και να τον άκολουθήσει στο τημά...

Ούτ' ένα ταμπλό δεν πουλήθηκε από την πρώτη έκθεση του Μοντιλιάν, ή όποια είχε τέλος τόσο άδοξο. Οι πίνακες όμως αυτοί του καλλιτέχνου είναι σήμερα περιζήτητα και στοιχίζουν ο καθένας από έκαστο πενήντα έως τρακόσιες χιλιάδες γαλλικά φράγκα!..

ΑΡΑΒΙΚΑ ΑΠΟΦΘΕΓΜΑΤΑ

ΓΙΑ ΤΑ ΑΛΟΓΑ

'Ιδού μερικά αποφθέγματα και παροιμίες που έχουν οι "Αραβες για τά άλογα:

«'Ενα τέλειο άλογο είναι ικανό να τρέξει συνεχώς δώδεκα ώρες, κοιβαλάοντας στη ράχη του τον καθάλληρο του άλογομέγνο, την τροφή του και στην άνάγκη κ' έναν πληγωμένο άκόμα».

"Ως τά έφτά του χρόνου τ' άλογό μου είναι του άδελφού μου, ως τά δεκατέσσερά του είναι δικό μου, κ' από κει και πέρα τό χαρίζω στον έγχρό μου.

Τό άλογο πλάστηκε τρεις μέρες προητέρω απ' τον άνθρωπο.

ΓΝΩΜΙΚΑ, ΣΚΕΨΕΙΣ, ΛΕΙΩΜΑΤΑ

ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΕΡΩΤΑ

—'Ο,τι κ' άν δώσης σε μιά γυναίκα, πάντα θα ζητήση περισσότερα.

—'Πολλοί, πρώτης τάξεως δρομείς στο δρόμο του... έρωτος, σκόνταψαν ώστόσο κ' έπεσαν μέσα στο χαντάκι του... γάμου!

—'Όταν μιά γυναίκα ζητάει προθεσμία για να σκεφθή και ν' άπανθήσει σε μιά πρόταση γάμου, σημαίνει ότι έχει μεγάλη πεποίθηση στην άγάπη του άνδρός που της κάνει αυτή την πρόταση.

—'Ουδέποτε θα σε συγχωρήσει μιά γυναίκα, όταν καταλάβη ότι έξερεις άκριβώς την ήλικία της: ή τό άληθινό χρώμα των μαλλιών της.

—'Ενας κοικός δεν φέρνει βέβαια την άνοξη, μιά γυναίκα όμως φέρνει πάντοτε κατακαλιισμό.

—'Ο άνδρας δημιουργεί τη ζωή του, ή γυναίκα δικαιολογεί τη ζωή της.

—'Επ' χιλιετηρίδες τώρα ή γυναίκες άποκοτούν εκείνο που θέλουν, όχι κερδίζοντάς το, αλλά ζητώντας το.

—'Η γυναίκα, που θα είναι άπολύτως εύλογη σ' έναν άνδρα, δεν γεννήθηκε άκόμα.

—'Ο λόγος, για τον όποιο πολλοί δεν παντρεύονται, είναι τό ότι ο γάμος καθήγησε τό εικόλωτοτερο πράγμα.

—'Ενας πιστός και καλός σίγγλος, βρίσκει πάντοτε ότι στοιχίζει φθηνότερα ν' άγαπά τη δική του γυναίκα, παρά μιά ξένη.

—'Όσο περισσότερο μιά γυναίκα θαυμάζει και άγαπά τους άνδρες, τόσο λιγότερο θα ήθελε να είναι... άνδρας.

—'Τό φρούτο είναι σκληρό όταν είναι άγουρο, ενώ ή γυναίκα είναι μάλλον γλυκιά, πριν όρμαίσει. Ούτε τά φρούτα όμως, ούτε ή γυναίκες τρώγονται όταν είναι παραγινωμένα...

—'Η γυναίκες, περισσότερο απ' όλα, θυμούνται την τελευταία λέξη, οι άνδρες τό πρώτο φιλή.

—'Οι άνδρες θέλουν τις γυναίκες άγιες, για να έχουν την εύχαρίστηση να τις μεταβάλουν σε άμαρτωλές. 'Η γυναίκες, άντιθέτως, θέλουν τους άνδρες άμαρτωλούς, για να έχουν έτσι την εύκαιρία να προσπαθήσουν να τους κάμουν άγιους.

—'Όταν ή γυναίκες μιμούνται τους άνδρες, άποκοτούν όλα τά ελαττωμάτά τους, χωρίς να παίρνουν καιμιά άρετή τους.

—'Η φίλια συχνά καταλήγει σε έρωτα. 'Ο έρωτας συχνά καταλήγει σε ψυχρότητα ή μίσος.

—'Θσιάζοντας τη φίλια για τον έρωτα, θα θρηνησίουμε μοιρώσις άργότερα και των δυο τό θάνατο.

—Βαδίζετε προς τον έρωτα όσο μπορείτε πιο άργά. "Αν ξεκινήσετε με όραή, γρήγορα θα κοιραστήτε.

—'Ο έρως είναι τόσο μεγάλο ποιητής, ώστε μεταβάλλει σε ποιητές και τους πιστούς του.

Πλάτων

«—Θά σκοτωθώ στα πόδια σου!» λέει ο φίλος στην λατρευτή του. Κι' εκείνη του απαντά:

«—Βλέπετε πως δέ μ' άγαπάς, αφού ως την τελευταία στιγμή ζητάς πως να με εκθέσης!..»

Η: «—Σκοτώσου, άν θελεις, αλλά όχι εδώ, σε παρακαλώ. 'Ο σπατονοικιάσης μου σγαίνετα τις ατκοτιές!..»

—'Όταν μιά γυναίκα λέει: «Δέ σ' άγαπάω», ύπόφχει άκόμη κάποια έλπίς. 'Όταν πη όμως: «'Αγατώ κάποιον άλλον», δεν ύπόφχει καιμιά έλπίς πεία...

—'Όταν ένας άνδρας πάψει ν' άγαπά μιά γυναίκα, τη λυπάται. 'Όταν μιά γυναίκα πάψει ν' άγαπά έναν άνδρα, τον περιφροεί.

Γαύλιοζ Νισφιάνζ

—'Στον έρωτα, όπως και σε γλία δυο άλλα ζητήματα, ή γυναίκες είναι ισχυρότερες από τους άνδρες. 'Όταν ένας άνδρας πάψει ν' άγαπά τη φιλενάδα του, αυτή πέφτει στα πόδια του, και του λέει:

«—Σέ ίκετεύω, μη με δωδέης, κωτίστη με κοντά σου, δεν θα σ' άνογλώ διόλου, θα με κάνης ότι θέλεις... Δέν ζητώ, παρά να σε βλέπω μόνον... Θάμια σκλάβά σου, θα σε ύπρετώ, θα γυαλίλω τά καπούσια σου. Κι' άν καιμιά φορά, σγαμνηθής από την άφροσύνη μου, και μού χαρίσης κανένα χαμόγελο ή έστω και κανένα βλέμμα μόνον, θα είμαι εύχαριστημένη...»

'Ο άνδρας σγαμνεύεται, ύποκύπτει και κρατεί τη φιλενάδα του.

—'Όταν όμως μιά γυναίκα πάψει ν' άγαπά, όταν άγαπήσει άλλον, ούτε ίκεσίες, ούτε δάκρυα μπορούν να την σγαμνήσουν. Γίνεται ψηγρή σαν τό μάμαρο. "Όσο κ' άν κλαίει ο έρωσστής της, όσο κ' άν ταπεινώνεται υποστά της,

αυτή έπανακαμβάνει άδυσώπητα:

«—'Εστελείωσαν όλα μεταξύ μας!»

